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Problemele pe care aş dori să le supun atenţiei dumneavoastră 
decurg în mod firesc din activitatea de ocrotire a patrirnon.iu1ui arheo
logic din judeţul Ilfov. Ele au constituit, de altfel, şi sulbiectul unor 
discuţii şi acţiuni întreprfase în judeţul nostru de către colectivul de 
specialişti ai muzeului judeţean. 

Incep cu o idee deja abordată în discuţia de astă seară, anume cu 
protecţia staţiunilor arheologice. In judeţul Hfov există o situaţie ase
mănătoare cu cea din judeţul Tulcea sau Galaţi şi probabi-1 că în ace
laJŞi fel se prezintă lucrurile în întreaga ţară deoarece Ş'antiere mari, 
ample lucrări de investiţii, se realizează pretutindeni pe teritoriul pa
triei noastre. Este un lucru evident că odată cu realizarea programelor 
de îmbunătăţiri funciare şi irigaţii, sau odată cu amplasarea noilor 
platforme industriale se afectează, într-o măsură mai mare sau mai 
mică, staţiunile arheologice aflate în zona acestor lucrări. Soluţia apli
cată pînă acum, adică organizarea şantierelor arheologice de salvare, 
va trebui să fie generalizată şi folosită în mod corespunzător. Aşa cum 
a reieşit din intervenţiile predecesorilor mei. de cele mai multe ori 
muzeografii de specialitate află despre existenţa acestor staţiuni arheo
logke după ce ele au f 05t deja parţial sau total distruse de lucrările in 
desfăşurare. In aceste cazuri, vina de a fi păgubit ştiinţa şi patrimoniul 
cultural naţional de valori şi documente irecuperabile nu o poartă to
varăşii din construcţii ci noi, cei care nu am ştiut pînă în momentul de 
faţă să elaborăm o evidenţă a tuturor obiectiv1elor arheologice. Din 
această cauză eu consider că problema numărul unu în ocrotirea sta
ţiunilor arheologice o constituie evidenţa lor. Pentru realizarea acestui 
obiectiv este necesară o campanie naţională de cercetări de suprafaţă, 
de mari proporţii, în care să fie angrenate toate forţel1e arheologice de 
care dispune ţara noastră. Numai prin intermediul acestei acţiuni de 
„periere'' a teritoriului patriei vom fi .capabili să asigurăm, într-o mă
sură satisfăcătoare, ocrotirea preventivă a obiectivelor arheologice. 

In al doilea rind, aş dori să mă refer la necesitatea constituirii 
unor echipe de specialişti care să asigure servicii esenţiale în cadrul 
sistemului patrimoniului cultural naţional. Iată, spre exemplu. în dh
cuţia de azi dimineaţă au fost evidenţiate avantajele pe care le of eră 
holografia în conservarea, de un anumit tip, a patrimoniului cultural 
naţional. Din cuvîntul unor antevorbitori am înţeles că folosirea c3l
culatorului electronic este o acţiune a cărei finralizare e p!"evăzută în 
următorii doi, trei ani. Dar informatica ne mai poate ajuta şi în zilt 
mod, mai precis informarea documentară. ln reţeaua de oficii a patri
moniului cultural naţional se resimte lipsa unui centru de informare 
specializat în prelucrarea complexă a materiiale1or ştiinţifice şi meto
dologice necesare unei bune activităţi. Prin organizarea unui asemenea 
compartiment ar fi atinse mai multe obiective. înainte de toate, reţeaua 
oficiilor ar fi dotată cu un instrument şi o metodă de lucru eficiente, 
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care ne-ar da posibilitatea să ţinem pasul cu explozia informaţională 
contemporană. Pe de altă parte, folosirea unor procedee noi de evi
denţiere a informaţiilor, procedee oare presupun o democratizare a va
lorilor cultru:ra1'e şi ştiinţifice, va avea ca efect şi o modernizare a con
cepţii'lor despre instituţionalizare, organizarea şi valorificarea 'cercetării 
arheologice. 

In încheiere, doresc să-mi exprim punctul de vedere asupra unor 
idei evidenţiate de discuţiile din această seară. Mă declar de .acord şi 
sprijin sugestia tovarăşului director Gavrilă Simion de a fi organizate 
cit mai des asemenea schimburi de opinii deoarece activitatea de ocro
tire a patrimonriului cultural naţional este în exipansiune, producind noi 
şi complicate probleme. Pe de altă parte, nu sînt de acord cu tovarăşii 
care au susţinut că mijloaioele financiare de care putem dispune sînt 
insuficiente. Legislaţia în ·vi:goare permite .folosirea unor fonduri pen
tru ocrotirea patrimoniu/lui cultural naţional, fonduri aflate, spre ex,em
plu, în cadrul devizelor generale de realizare a lUJCrărilor de investiţii. 
Asemenea mijloace aşteaptă numai să fie procurate şi folosite cu pri
cepere. 

MIHAI BRUDIU 

Muzeul judeţean de istorie 
Galaţi 

Rămîn pe terenul discuţiilor din domeniul arheologiei, rare s-a 
bucurat de o atenţie mai mare în cadrul acestei consfătuiri. Şi anume. 
aş. vrea să mă refer la urgentarea evidenţei monumentelor arheologice, 
deoarece, în prezent şi în viitorul foarte apropiat, mutaţiile rapide, struc
turale şi vaste care vor avea loc în domeniul agriculturii, \·or impune de 
la sine dispariţia multor monumente, pe care trebuie neapărat să le luăm 
în evidenţă şi să le facem cunoscute proiectanţilor. In altă ordine de 
idei, trebuie să fim conştienţi că multe monumente arheologice suferă 
în prezent un proces de distrugere. Mă refer la valul roman din sudul 
Moldovei care este transformat în drum şi folosit de utilaje grele, şi 
care, în cîţiva ani de zile va dispare de pe suprafaţa zonei respective. 
Este un monument care are implicaţii chiar dincolo de hotarul patriei 
noastre, ca să nu mai vorbim pentru istoria naţională. Apoi, aş opta 
pentru întocmirea unor colective de arheologi pe specialităţi, şi mă refer 
la experimentul profesorului M. Petrescu-Dîmboviţa din zona Prutului, 
unde se găsesc foarte multe locuiri paleolitice şi care a avut rezultate 
deosebite în campaniile de salvare din zona lacului de acumulare, zonă 
unde se concentrează probleme de specialitate, oarecum mai pregnante. 
Apoi, aş sugera ca datele privind problemele evidenţei monumentelm· 
arheologice să nu stea depozitate în sertare, să fie exprimate cm·tografic, 
realizîndu-se eventual hărţi arheologice la nivel de judeţ, urmînd a fi 
concentrate la nivel central. Ar fi bine, de asemenea, ca rezervaţiile 

arheologice să se bucure de reprezentare pe hărţile la scară mare, aşa 
cum sînt numai unele dintre monumentele arheologice, de exemplu tu-
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